PREFEITURA MUNICIPAL DE PRESIDENTE PRUDENTE
ESTADO DE SAO PAULO

Concurso PuBLico

037. PROVA OBJETIVA

ENGENHEIRO CARTOGRAFO

* Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.
+ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicoes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

¢ Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

+ Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
¢ A duracdo da prova é de 3 horas e 30 minutos, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

+ S6 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duragao da prova.

+ Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito,
localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

* Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientacdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.
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CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de niumeros 01 a 03.

A conspiragdo dos imbecis

O Castelo Sforzesco, em Mildo, preserva tesouros da
arte italiana, como a Pieta Rondanini, de Michelangelo. Um
dos sébrios edificios residenciais em frente ao castelo abriga
outro tesouro italiano: Umberto Eco, filésofo, critico literario e
romancista traduzido em mais de quarenta idiomas. O autor
de O Nome da Rosa, romance ambientado na ldade Média
que vendeu mais de 30 milhdes de exemplares, langou neste
ano Numero Zero — que chega ao Brasil nesta semana, pela
Record —, um retrato critico do jornalismo subordinado a
interesses politicos. Na casa milanesa, onde conserva uma
biblioteca de 30000 livros (ha outros 20000 em sua residén-
cia em Urbino), Eco, 83 anos, recebeu VEJA para falar de
jornalismo, internet, conspiragdes e, claro, literatura.

VEJA: Foi um estrondo a sua declaragao, em uma
cerimonia na Universidade de Torino, de que a internet da
voz a uma multidao de imbecis. O que o senhor achou da
dimenséo que o assunto tomou?

ECO: As pessoas fizeram um grande estardalhago por
eu ter dito que multidées de imbecis tém agora como divul-
gar suas opinides. Ora, veja bem, num mundo com mais de
7 bilhdes de pessoas, vocé ndo concordaria que ha muitos
imbecis? Nao estou falando ofensivamente quanto ao carater
das pessoas. O sujeito pode ser um excelente funcionario
ou pai de familia, mas ser um completo imbecil em diversos
assuntos. Com a internet e as redes sociais, o imbecil passa
a opinar a respeito de temas que nao entende.

VEJA: Mas a internet tem seu valor, ndo?

ECO: Ainternet é como Funes, 0 memorioso, o persona-
gem de Jorge Luis Borges: lembra tudo, ndo esquece nada. E
preciso filtrar, distinguir. Sempre digo que a primeira disciplina
a ser ministrada nas escolas deveria ser sobre como usar a
internet: como analisar informagdes. O problema é que nem
mesmo os professores estdo preparados para isso. Foi nesse
sentido que defendi recentemente que os jornais, em vez de
se tornar vitimas da internet, repetindo o que circula na rede,
deveriam dedicar espago para a analise das informacgdes que
circulam nos sites, mostrando aos leitores o que é sério, o
que é fraude.

(Eduardo Wolf. Disponivel em http://veja.abril.com.br.
Acesso em 07.07.2015. Adaptado)

01. O trecho inicial, que antecede a conversa entre VEJA e
Eco, tem a fungao de

(A) apresentar Umberto Eco como um relevante pensa-
dor contemporaneo, que opina sobre o papel do jor-
nalismo e da internet.

(B) desqualificar o fildsofo italiano, Umberto Eco, que, sem
ser jornalista, opina sobre o jornalismo e a internet.

(C) relembrar ao leitor da entrevista os nomes de dois
livros entre os milhares ja escritos pelo italiano, Um-
berto Eco.

(D) comparar Umberto Eco, filésofo, critico literario e
romancista, ao renomado compatriota Michelangelo.

(E) demonstrar a importancia de Umberto Eco para os
italianos, por morar em frente ao Castelo Sforzesco,
em Mil3o.

02. O titulo do texto tem seu sentido fundamentado na frase:

(A) Um dos sobrios edificios residenciais em frente ao
castelo abriga outro tesouro italiano: Umberto Eco.

(B) Néo estou falando ofensivamente quanto ao carater
das pessoas.

(C) Com a internet e as redes sociais, o imbecil passa a
opinar a respeito de temas que nao entende.

(D) Sempre digo que a primeira disciplina a ser minis-
trada nas escolas deveria ser sobre como usar a
internet...

(E) ... os jornais, em vez de se tornar vitimas da internet,
repetindo o que circula na rede, deveriam dedicar es-
paco para a analise das informagoes...

03. No trecho — A internet € como Funes, o memorioso, o
personagem de Jorge Luis Borges: lembra tudo, nao
esquece nada. — o sentido expresso pela conjungao des-
tacada é de

(A) explicagéo.
(B) comparagéo.
(C) retificagao.
(D) contraste.

(E) finalidade.
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Leia o texto para responder as questdes de nimeros 04 a 07.

Se 0 olho ndo vé o bolso ndo sente

O ser humano é um animal cooperativo por natureza.
Mas em todas as sociedades a desigualdade corre solta.
Alguns acabam mais ricos que outros. Faz séculos que os
cientistas tentam descobrir os comportamentos que provo-
cam a desigualdade. Uma nova rota de investigagao consiste
em usar jogos cuidadosamente desenhados para obser-
var o comportamento do ser humano durante sua interagao
social. Em um novo experimento, os cientistas demonstraram
que o simples fato de um individuo observar a desigualdade
existente no grupo induz comportamentos que aumentam a
desigualdade. [...]

A conclusdo € que nosso comportamento provoca a
desigualdade mesmo quando as pessoas partem de uma
situacao de total igualdade. Mas, quando a desigualdade ja
existe, ela tende a aumentar rapidamente quando podemos
nos comparar com os demais. Em suma, inveja e exibicionismo
provocam comportamentos que aumentam a desigualdade
entre os homens. Como diria minha avé: grande novidade.

(Fernando Reinach. O Estado de S. Paulo. Metrépole, 24.10.2015. Adaptado)

04. Em relagao as investigagbes sobre desigualdade relata-
das no texto, a frase final — Como diria minha avé: grande
novidade. — expressa

A) repreensao.

surpresa.

(

(B)

(C) retificagao.
(D) euforia.
(E) descaso.
05. Leia a frase:

Em suma, inveja e exibicionismo provocam comporta-
mentos que aumentam a desigualdade entre os homens.

Sem alteragédo do sentido da frase, a expresséo desta-
cada pode ser substituida por:

(A) Em sintese.
(B) Ao contrario.
(C) Por exemplo.
(D
(

E

Com certeza.

)
)
)
) Sem problema.

06. No titulo do texto — Se o olho ndo vé o bolso ndo sente —,
o verbo destacado tem o mesmo sentido que na frase:

(A) Telefonei-lhe para dizer que sentia muito, mas néo
iria ao cinema com ele.

(B) Quando jovens, sentimos que nossa vida € infinita...

(C) Durante muito tempo, sentiremos os efeitos provo-
cados pela crise econémica.

(D) O mistico me disse que sentia a presenga dos espi-
ritos a sua volta.

(E) O rapaz sentiu que devia apressar-se para nao
chegar atrasado a reunido.
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07. Leia o trecho:

Em um novo experimento, os cientistas demonstraram
que o simples fato de um individuo observar a desigual-
dade existente no grupo induz a comportamentos que
aumentam a desigualdade.

Assinale a alternativa que reescreve, corretamente, a
expressao destacada de acordo com a norma-padréo de
emprego e de colocagao pronominal.

(A) Em um novo experimento, os cientistas demonstra-
ram que o simples fato de um individuo observar a
desigualdade existente no grupo induz comporta-
mentos que aumentam-na.

(B) Em um novo experimento, os cientistas demonstra-
ram que o simples fato de um individuo observar a
desigualdade existente no grupo induz comporta-
mentos que aumentam-lhe.

(C) Em um novo experimento, os cientistas demonstra-
ram que o simples fato de um individuo observar a
desigualdade existente no grupo induz comporta-
mentos que Ihe aumentam.

(D) Em um novo experimento, os cientistas demonstra-
ram que o simples fato de um individuo observar a
desigualdade existente no grupo induz comporta-
mentos que a aumentam.

(E) Em um novo experimento, os cientistas demonstra-
ram que o simples fato de um individuo observar a
desigualdade existente no grupo induz comporta-
mentos que aumentam-la.

Leia o texto para responder as questées de numeros 08 a 10.

O papel da tecnologia

Ha muitas e muitas décadas — para ndo dizer séculos —,
a humanidade tenta decifrar o impacto do avango tecnolo-
gico em nossa vida. A razéo é clara: as novas tecnologias
sdo, a um tempo, motivo de alegria e tristeza, dependendo do
angulo por que se olhe. Por um lado, o avango das técnicas
torna ultrapassadas inUmeras empresas e uma multidao de
trabalhadores. Por outro lado, — e que ninguém duvide disso —,
€ a forga primeira que faz o mundo andar. [...]

A tecnologia também cria novos desafios e causa mu-
dangas comportamentais que provocam discuss&o. Desde o
dominio do fogo e das primeiras ferramentas de pedra, as
conquistas humanas apresentam a caracteristica de modifi-
car nossos habitos — nem todos para melhor. Mas s&o inega-
veis 0s avangos proporcionados pela evolugao técnica.

(Carta de Exame. S&o Paulo: Editora Abril. ed. 1092, 24.06.2015. Adaptado)



08. Leia a frase:

09.

10.

A razéo é clara: as novas tecnologias sdo, a um tempo,
motivo de alegria e tristeza, dependendo do angulo por
que se olhe.

Assinale a alternativa em que, alterando-se a ordem
das palavras, a frase esta pontuada corretamente, com
preservacéo do sentido original do texto.

(A) A razao é clara: a um tempo as novas tecnologias
sao, dependendo do angulo por que se olhe motivo
de alegria e tristeza.

(B) As novas tecnologias — a raz&o é clara — dependen-
do do angulo por que se olhe a um tempo, sdo moti-
vo de alegria e tristeza.

(C) Dependendo do angulo por que se olhe as novas
tecnologias, a um tempo sao motivo de alegria e tris-

teza: a razao é clara.

(D) A razéo é clara: as novas tecnologias, dependendo
do angulo por que se olhe, sdo, a um tempo, motivo
de alegria e tristeza.

(E) A um tempo a razao é clara; dependendo do angulo
por que se olhe, as novas tecnologias sdo motivo de
alegria e tristeza.

Observe o trecho:

Ha muitas e muitas décadas — para nao dizer séculos —,
a humanidade tenta decifrar o impacto do avango tecno-
I6gico em nossa vida.

Assinale a alternativa em que a substituicao das formas
verbais destacadas por outras, no pretérito, mantém a
concordancia e o sentido da frase corretos.

A) Fazia — queriam.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Fizeram — aguardava.
Fazem — pretenderam.

D) Fazia — procurava.

E) Faz - buscara.

Assinale a alternativa em que a expressao destacada
expressa uma adverténcia do autor.

(A) Ha muitas e muitas décadas — para nédo dizer sé-
culos —, a humanidade tenta decifrar o impacto do
avanco tecnoldgico em nossa vida.

(B)

Por outro lado, — e que ninguém duvide disso —, é
a forga primeira que faz o mundo andar.

(C) Arazaoé clara: as novas tecnologias sao, aumtempo,
motivo de alegria e tristeza, dependendo do angulo
por que se olhe.

Por um lado, o avango das técnicas torna ultrapas-
sadas iniumeras empresas e uma multidao de traba-
Ihadores.

Desde o dominio do fogo e das primeiras ferra-
mentas de pedra, as conquistas humanas apresen-
tam a caracteristica de modificar nossos habitos.

1.

12.

13.

MATEMATICA

Bruno esta praticando para uma prova de triatlo e trei-
na natacdo de 3 em 3 dias, ciclismo de 6 em 6 dias e
corrida de 4 em 4 dias. No dia 21 de outubro de 2015,
Bruno praticou as trés modalidades e desse dia até o dia
23 de fevereiro de 2016, o numero de dias em que
ele tera treinado, no mesmo dia, as trés modalidades
seraigual a

(A) 10.

Em uma loja de calgados, para cada 12 pares de sapatos
vendidos, sado vendidos 19 pares de ténis. No més de de-
zembro, foram vendidos 161 pares de sapatos a menos
do que pares de ténis, logo, nesse més, o total de pares
de sapatos e ténis vendidos foi igual a

(A) 399.
(B) 561.
(C) 713.
(D) 925.

(E) 1127.

Tiago comprou dois carros usados para reparar e
vender. Ele conseguiu vender cada um dos carros por
R$ 12.600,00, sendo que, em relagdo ao valor pago na
compra, um deles foi vendido por um prego 12% maior
e o outro foi vendido por um prego 10% menor. Em rela-
¢ao ao valor gasto na compra desses dois carros, Tiago
obteve, com a venda deles, um

(A) lucro de R$ 252,00.
(B) lucro de R$ 126,00.
(C) lucro de R$ 63,00.
(D) prejuizo de R$ 50,00.

(E) prejuizo de R$ 126,00.
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14. Uma adega possui 78 garrafas de vinho de trés marcas

15.

16.

17.

diferentes. O numero de garrafas de vinho das marcas A
e B juntas é 18 a mais do que o numero de garrafas da
marca C. O numero de garrafas da marca C é 20% maior
do que o numero de garrafas da marca B. A diferenga
entre o numero de garrafas das marcas C e A é igual a

A
B

(A) 7.
(B) 8.
(C) 9.
(D)
(E)

D) 10

E) 1.

Ricardo gastou um tergo de sua mesada logo no dia em
que a recebeu e no segundo dia gastou mais um quarto do
valor da mesada. No terceiro dia Ricardo gastou um tergo
do dinheiro que ainda restava, ficando com R$ 20,00 do
total recebido. No segundo dia, Ricardo gastou um valor
que supera o valor gasto no terceiro dia em

(A) R$ 5,00.
(B) R$ 6,00.
(C) R$ 8,00.
(D) R$ 9,00.
(E)

E) R$ 12,00.

Doze amigos planejam passar 5 dias em um acampamen-
to e calcularam que deveriam levar, ao todo, 80 kg de ali-
mento para serem consumidos uniformemente pelo grupo.
Apos receber mais dois integrantes, o grupo decidiu que
ficariam 9 dias acampando. Considerando que todas as
pessoas do grupo comerao a mesma quantidade de ali-
mento por dia prevista, inicialmente, a quantidade de ali-
mento, em kg, que sera necessaria € igual a

156.
160.

A
B

(A)
(B)
(C) 164.
(D) 168.
(E)

E) 172.

A média aritmética das massas de uma familia de 7 pessoas
€ 10 kg a mais do que a média das massas das 5 criangas
da familia. Sendo a soma das massas do pai e da mae igual
a 90% da soma das massas das 5 criangas, a média das
massas, em kg, dessas 7 pessoas € igual a
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18. Um quadrado tem um vértice em comum com um retan-

19.

20.

gulo e outro vértice pertencendo a um dos lados desse
retdngulo, conforme mostra a figura, que nao esta em
escala.

6 cm

Esses dois poligonos determinam um tridngulo cuja area
é igual a 24% da area do quadrado. Esse retangulo tem
lados de medida h e 6 cm, e sua area mede 3 vezes
a area do tridngulo determinado. De acordo com essas
condi¢gbes, o maior valor possivel que pode assumir h,
em cm, é igual a

(A) 2

z
w

AN

€) 16
3

Dois reservatorios de agua tém formato de paralelepipe-
do. Um tem por base interna um quadrado de 2 m de lado,
e o outro tem por base interna a forma de um retangulo
de medidas 1,5 m por 2 m. No domingo passado, ambos
armazenavam 12000 L de agua e, no dia seguinte, foram
retirados de cada um deles 3000 L de agua, fazendo com
que a diferenga de altura da coluna de agua entre esses
reservatorios, em cm, ficasse igual a

(A) 7
(B
(C) 105.
(D) 120.
(

135.

D

) 9
)
)
E)
Para a festa de confraternizagédo de fim de ano uma em-
presa separou uma certa quantia para ser distribuida
igualmente entre todos os colaboradores presentes a fes-
ta. Se os 4 colaboradores que nao participaram tivessem
ido a festa, cada colaborador teria recebido R$ 20,00 a
menos; por outro lado, se, do total de colaboradores,
13 deixassem de participar, cada colaborador presente a
festa teria recebido R$ 60,00 a mais. O valor destinado
pela empresa para essa festa foi de

(A) R$ 10.560,00.
(B) R$ 11.040,00.
(C) R$ 11.520,00.
(D) R$ 12.000,00.
(E) R$ 12.480,00.

R ASCUNMHDO
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21.

22,

ATUALIDADES

Peronismo busca solugbes e culpados apos revés nas
eleigbes da Argentina

O peronismo tenta se reorganizar na Argentina apds o
baque da eleigao de domingo (25 de outubro).

(Folha de S.Paulo, 30.10.2015. Disponivel
em: <http://goo.gllyszkVs>. Adaptado)

O revés ocorrido no 12 turno da eleigdo argentina esta
relacionado

(A) a derrota do peronismo nas eleigdes gerais, levando
a perda da presidéncia da Republica e dos principais
governos estaduais para os partidos de oposigao.

(B) ao pifio desempenho eleitoral de Cristina Kirchner,
candidata a reeleigdo, que ndo passou para o se-

gundo turno e veio a publico assumir a sua derrota.

a perda da maioria peronista no Congresso, o que
obrigara os peronistas a negociarem politicamente
com os partidos de oposigao.

ao desempenho do candidato governista a presiden-
te, Daniel Scioli, que teve menos votos que o espera-
do, provocando um inédito segundo turno.

a diminuicdo da votagao peronista nos principais re-
dutos do partido, principalmente os bairros ricos das
grandes cidades e as areas rurais do interior.

Complica¢bes neurolégicas reforcam ligagdo entre zika
virus e microcefalia

Pacientes infectados mostraram complicagbes neuroldgi-
cas, aponta estudo.

(G1, 18.11.2015. Disponivel em: <http://goo.gl/haAk5s>. Adaptado)
Estudos como esse vieram a tona depois que

(A) houve um grande aumento de casos de microcefalia
no Nordeste, possivelmente associados ao surto re-
cente de zika virus.

(B)

o surto de zika virus espalhou-se pelo Brasil, trans-
formando a microcefalia em epidemia nacional.

os casos de dengue aumentaram muito, apesar da
extingcdo do aedes aegypti, mosquito transmissor do
zika virus.

os casos de microcefalia foram relacionados a den-
gue e a chicungunya, transmitidas pelo aedes.

gestantes que ndo usam repelente, mais expostas a
insetos, sofreram com maior incidéncia de dengue,
zika virus e microcefalia.
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23.

24,

25,

Mulheres protestam contra projeto de lei em S&o Paulo

Milhares de manifestantes protestaram nesta sexta-feira
(30 de outubro) em S&o Paulo. A maior parte das pessoas
presentes era mulheres, algumas carregando seus filhos.

(G1, 30.10.2015. Disponivel em: <http://goo.gl/6lUByK>. Adaptado)

Muitas mulheres sairam as ruas para protestar contra o
projeto de lei que

(A) proibe o aborto, mesmo em caso de estupro ou risco
a vida da gestante.

(B) tipifica o aborto como crime sem direito ao pagamen-
to de fianga ou habeas corpus.

(C) prevé pena de prisdao para quem induzir, instigar ou
auxiliar a gestante a abortar.

(D) proibe a comercializagdo de medicamentos como a
chamada “pilula do dia seguinte”.

(E) criminaliza o aborto de fetos em todas as condigdes,
mesmo no caso de anencéfalos.

O Comité de Politica Monetaria (Copom) do Banco Cen-
tral se reuniu nesta quarta-feira (21 de outubro) e decidiu
manter novamente os juros em 14,25% ao ano. A deci-
séo foi unanime e sem viés, sinalizando que o BC nao
vai alterar a taxa até a proxima reunido em dezembro.
Em setembro, na reunido anterior do Comité, os juros ja
haviam ficado estaveis.

(G1, 21.10.2015. Disponivel em: <http://goo.gl/85sUWK>. Adaptado)
Foi determinante para a decisdo do Copom

(A) os primeiros sinais de recuperagéo da economia, o
que levou o Banco Central a evitar a redugdo dos
juros.

(B)

0 cenario de recessao da economia brasileira, mas
com a inflagao ainda fortemente pressionada.

a redugéo da presséo inflacionaria ao longo do se-
mestre, o que favoreceu a decisdo de ndo aumentar
0S juros.

a pressao indevida pela queda dos juros exercida
pelo Congresso, o que levou o Copom a adotar uma
politica conservadora.

a elevagao do grau de confiabilidade da economia
brasileira pelas agéncias de risco, reforcando a atual
politica econdmica.

Pais vai participar nas negocia¢bes sobre o confiito na
Siria

O pais, principal aliado do regime sirio no Oriente Médio,
vai participar pela primeira vez na sexta-feira (30 de ou-
tubro), em Viena, nas negociagdes internacionais sobre
o conflito sirio, uma grande virada diplomatica desejada
por Moscou.

(UOL, 28.10.2015. Disponivel em: <http://goo.gl/84VPnE>. Adaptado)
O pais a que se refere a noticia é
(A) o lraque.
(B) a Arabia Saudita.
(C) a Turquia.
(D)
(E)

o Libano.

o Ira.



Nocoes b INFORMATICA

26. Considere o conteudo da pasta Presidente Prudente

apresentada na figura, sabendo-se que se trata de um
computador com MS-Windows 7, instalado em sua con-
figuracéo original.

G'(D" |. mDocumentos rPresidente Prudente &

Organizar =

# g Bibliotecas

-
=iy || B
o

Compartilhar com = Gravar Nova pasta @l 3

Biblioteca Docum...

Organizar por: Pasta =
Presidente Prudente

|+ Documentos

& Imagens ﬁ i b Fo
Koo | LR
= Musicas , | 1l
H videos Motorista ~ Questées  Seguranga Educador
Wid
4 Grupo doméstico bed
® P
Al F; Aci
4 8 Computador gente armacia
& System_0S (C:)
Unidade de CD (F:) U3 System

27.

== Disco removivel (G:)

Se o usuario arrastar a planilha eletrénica Agente, que se
encontra no pen drive (disco removivel (G:)), para a pasta
Presidente Prudente, a planilha

(A) nao sera movida ou copiada, pois ja existe na pasta
destino um arquivo com o0 mesmo nome.

(B) sera copiada e renomeada para Agente (2).
(C) sera movida e renomeada para Agente (2).
(D) sera movida com seu nome original.

(E) sera copiada com seu nome original.

No MS-Excel 2010, em sua configuragao original, para
imprimir todas as planilhas da pasta de trabalho € neces-
sario que seja utilizada a seguinte opgao do grupo Confi-
guragdes da janela Imprimir, guia Arquivo:

“ M0
T

28. Observe a figura com um sumario de um trabalho de con-

clusao de curso redigido no MS-Word 2010, na sua con-
figuragao padrao.

SUMARIO
1 INTRODUGAO .......cooiviiiiiiiiiiiiiee e 14
2 PROCESSO DE ESTRATEGIA ...........ccooviiiiiiiiiiiieien 20
3 MUDANGA ESTRATEGICA ............cooviiiiiiiiiiiiieeeee . 35
3.1 A PESQUISA SOBRE MUDANGCA DE ESTRATEGIA ............ 38
3.2 OS PLANOS ESTRATEGICOS .......cceovvivieieiiiiiieeeeeean, 65
4 MODELOS DE IMPLEMENTAGAO ............ccccoeeeiiiiiinien. 68
4.1 ESTRATEGIA ....ooiiiiiiiii et 73
4.1.1 Anadlise ambiental ... 75
4.1.2 Tipos de estratégia .................ccoooiiiiiii 78
4.2 IMPLEMENTAGAO ....oooiiiiiiiiiiiiiiiiie e 86
5 APRESENTAGAO DO CASO NO SETOR TEXTIL .................. 93
5.1 DESCRICAO DO SETOR TEXTIL ©.oooveeieiioeeieeeeeeee 94
5.2 APRESENTAGAO DA EMPRESA ........cvvvvviiiiiiieeeeeeeeee, 95
5.2.1 Contextos internoeexterno....................c.coooiiiiiiininnn. 97
5.2.2 ProCeSSO0S .......couiuiiiiiiiiiii i 99
5.2.2.1 Planejamento estratégiCo .............coooviiiiiiiiinien 100
5.2.2.2 Monitoramento e controle ..............ccccooeiiiiiiiiiiiiiiinnen. 102
5.2.2.3 PESSOAS ....iuiiiiiiiii e 103
5.2.2.3.1 Representantes comerciais ..................cc.co.coeeeeeunnn. 103
5.2.2.3.2 EQUIPE INEING ..........oeniiiiiiiiiiiiiiiie e 104
6 CONCLUSAD ........oooviiiiiiiiiiiiic e 106
REFERENCIAS .........ooiiiiiiiiiiiiiiie et 12
APENDICE A — Modelo de implementagao ........................... 115

Assinale a alternativa que contém o(s) capitulo(s) e/ou
subcapitulo(s) que sera(do) impresso(s) em sua totali-
dade, sabendo-se que o usuario informou os seguintes
parametros no intervalo de paginas para impressao: 45,
83-92, 109.

(C) 5.1eb5.2
(D) 4.2;5;5.1e5.2

(E) 3.1;4.1.2;4.2;5e6
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29.

30.

Observe o painel de navegagao de um importante geren-
ciador de correio eletrbnico, apresentado na figura a
seguir.

4 Outlook Hoje
[ Caixa de Entrada (3)
E Rascunhos [2]
Itens Enviados (6)

(@ Itens Excluidos (763)

(= Caixa de Saida [4]
[ Lixo eletronico [1212]
I:ﬂ Pastas de Pesquisa

T;,_I RSS Feeds

Assinale a alternativa que contém, respectivamente, a
quantidade de e-mails recebidos, mas ainda nao lidos,
e e-mails redigidos, mas que ainda nao foram enviados,
pois o computador encontra-se sem acesso a Internet.

No Google, para restringir os resultados muito abran-
gentes, € possivel utilizar um ou mais filtros na pagina
de pesquisa. No caso de imagens, é possivel utilizar o
seguinte filtro de proporgéo:

(A) Maior que 1024 x 768.
(B) Clip art.

(C) Panoramica.

(D) Animagao.

(E) lcone.

PMPP1501/037-EngenheiroCartdgrafo-Manha
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31.

32.

33.

34.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A nomenclatura que representa corretamente uma carta na
escala 1:25000 do mapeamento sistematico brasileiro é:

(A) SB-24-A-X-IV-2-NO.
(B) SA-22-X-B-5-Il.
(C) SG-19-X-B-1-V-SE.
(D) SB-23-X-D-II-3-SE.
(E) SF-20-X-B-IV.

Sabendo-se que a escala de um mapa é 1:10000 e que
se definiu representar todos os trechos de uma rua as-
faltada com o comprimento minimo de 1 cm no mapa e
nessa escala, assinale a alternativa que apresenta todos
os comprimentos de trechos das ruas que estariam re-
presentados nesse mapa, na referida escala.

(A) 80 m; 110 m; 200 m.
(B) 100 m; 150 m; 220 m.
(C) 100 m; 20 m; 170 m.
(D) 5m; 20 m; 100 m.
(E) 75 m; 90 m; 120 m.

Ao observar as coordenadas em uma carta topografica
do mapeamento sistematico, o engenheiro identifica que
as coordenadas estdo representadas no sistema UTM.
Em consequéncia disso, observa-se que

(A) as distadncias medidas sobre o meridiano central
(MC) estéo representadas na carta em verdadeira
grandeza.

as distancias medidas em qualquer regiao da carta
estdo representadas por valores ampliados.

os angulos medidos em qualquer regido da carta
estdo representados em verdadeira grandeza.

as coordenadas representadas pelo par ordenado
(621000 m, 7499000 m) referem-se a um unico pon-
to na superficie terrestre.

(E)

os azimutes calculados na carta s&o iguais aqueles
obtidos com o uso de bussolas.

Em levantamentos topograficos, o processo que consiste
em escolher um ponto conveniente para instalar a esta-
¢ao total, podendo esse ponto ser dentro ou fora do peri-
metro a ser levantado, e registrar os angulos e distancias
dos alinhamentos formados entre o ponto da estagéo e
os vértices do perimetro objeto do levantamento, é co-
nhecido como levantamento

(A) por intersegéo.
(B)
(C)
(D)
(E)

por irradiagao.
por poligonagao.
de caminhamento.

E) de poligonais.



35.

36.

37.

Diferentes Sistemas de Referéncia Geodésicos foram ado-
tados no passado: Corrego Alegre, SAD69 e SIRGAS2000.
Atualmente, € necessario realizar a transformagéo de co-
ordenadas entre esses referenciais utilizados no passado
para SIRGAS2000 ou vice-versa. Nas transformagbes
sdo utilizados diversos parametros de transformacao.
A transformagédo de coordenadas entre o SAD69 e o
SIRGAS2000 leva em consideragéo

(A) um fator de escala.

(B) trés parametros de rotagao.
(©)
(D)

D

trés paradmetros de translacao.

trés parametros de translagao, trés de rotagdo e um
fator de escala.

(E) trés parametros de translacao e trés de rotacao.

As coordenadas geodésicas de um ponto qualquer T (lati-
tude, longitude e altitude elipsoidal) podem ser obtidas por
meio de um levantamento utilizando receptores GPS. Com
relagéo a altitude elipsoidal, é correto afirmar que

(A) sua aplicagao pratica na engenharia esta condiciona-
da a conversdo para altitude com significado fisico,
como altitude ortométrica, por meio de valores conhe-
cidos da ondulacao geoidal na regido.

das coordenadas cartesianas X, Y e Z, o valor da
altitude elipsoidal ¢ igual ao valor da coordenada Z,
obtida no levantamento por GPS.

em aplicacdes de engenharia, a altitude elipsoidal é
obtida de forma mais rapida e pode ser aplicada di-
retamente, sem necessidade de corregdes ou trans-
formacoes.

€ denominada altitude ortométrica quando obtida a
partir do processamento da pseudodistancia.

esta vinculada ao Datum Vertical Brasileiro, materiali-
zado pelas observagdes do nivel do mar em Imbituba,
Santa Catarina.

Os receptores GPS estdo em continuo desenvolvimento
tecnologico. Podem ser classificados de acordo com a co-
munidade usuaria (Civil e Militar); de acordo com a aplica-
¢ao (Navegacgao, Geodésicos e Topograficos).

Dos itens seguintes, a classificagdo que se apresenta
mais aceita e adequada considera

(A) o numero de canais: 4, 8, 12 ou 24.

(B) o tipo de dados coletados pelo receptor: cdédigo C/A
e portadora L, codigo C/A e portadoras L, e L,.

(C) a transferéncia dos dados: porta serial, USB ou via
radio.

(D) a capacidade de armazenamento: memadria RAM ou
cartdes de memoria.

(E) o tipo de antena para eliminar o efeito multicaminho.
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38.

39.

40.

O processamento de sinais GPS coletados em dois re-
ceptores (estagbes), com conhecimento das coordena-
das precisas de uma das estagdes, possibilita a combi-
nagao entre observaveis de maneira a eliminar alguns
erros embutidos nessas observaveis. Em relagdo as
possiveis combinagbes e ao erro correspondente, que
pode ser eliminado, é correto afirmar que a

(A) simples diferenca da pseudodistancia é utilizada
para eliminar o erro do reldgio do satélite.

(B) simples diferenga da fase da onda portadora é utili-
zada para eliminar a ambiguidade.

(C) dupla diferenca da fase da onda portadora é utilizada
para detectar perda de ciclos.

(D) dupla diferenga da fase da onda portadora é utilizada
para minimizar os erros da refragdo atmosférica.

(E) tripla diferenga de fase da onda portadora é utilizada
para eliminar os erros dos relégios dos receptores.

Em relagao aos métodos de levantamento por GPS, é
correto afirmar que

(A) o posicionamento por ponto a partir do cédigo C/A
é utilizado para navegacéo e levantamentos que
requerem precisao centimétrica.

(B)

no posicionamento relativo estatico, a duragdo do
tempo do rastreio pode variar entre 2 a 20 minutos.

0 posicionamento por ponto preciso € a técnica de
posicionamento que requer a utilizacdo da fase da
onda portadora L.

no posicionamento relativo semicinematico (Stop
and Go), o receptor pode permanecer desligado no
deslocamento entre os pontos de interesse.

no posicionamento relativo estatico-rapido, a duragao
do tempo do rastreio € inferior a 20 minutos.

A Cartografia Tematica procura classificar os dados para
facilitar a descricdo e a representacdo desses dados.
A classificagao dos dados é fundamental para

A) aumentar a quantidade de informacgéao representada.

B) determinar uma pequena variagdo entre simbolos.

C) possibilitar agrupamentos de dados descritivos.

(A)
(B)
(©)
(D) favorecer a interoperabilidade de servigos em um

ambiente Web de mapas.

(E)

facilitar a identificagao de relagdes espaciais.
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41.

42.

43.

A comunicagéao, na Cartografia Tematica, é operaciona-
lizada por meio da semiologia grafica, cujas variaveis
visuais sdo: tamanho, valor, textura, cor, orientacédo e
forma. Em relagao a cor, suas dimensdes sdo o matiz, a
saturacgéo e o valor, sendo que a saturagao &

A)
B)
C)
D)

ideal para a representacéo de diferengas nominais.
apropriada para a representagao de diferengas ordinais.

(
(
(C) utilizada para distinguir objetos pontuais ou lineares.
(D) definida pela posigao relativa dos objetos que formam
um padrao.

(E)

determinada pela relagao entre escala e dimenséo das
feicdes no mapa.

Dados georreferenciados podem ter representagdo matri-
cial (raster) ou vetorial. O entendimento das vantagens e
desvantagens dessas representacdes € fundamental para
que a tomada de decisdo em relagéo as técnicas a serem
adotadas nas analises espaciais sejam as mais indicadas
para a solugdo de um problema. Em relagdo aos dados
matriciais e vetoriais, pode-se afirmar que dados

vetoriais representam melhor os dados continuos e
discretos.

vetoriais sdo ideais e mais eficientes para aplicagoes
de algebra de mapas.

vetoriais sdo facilmente associados a mais de um
atributo.

matriciais necessitam de topologia associada.

matriciais sdo indicados para a representacgao de ob-
jetos espaciais discretos.

Nos Sistemas de Informagbes Geograficas (SIG), existem,
basicamente, dois padroes de representagdes dos dados
em um mapa, a vetorial e a matricial (raster). Em relagéo
a essas representagdes e ao seu uso em SIG, é correto
afirmar que

(A) grandes regibes homogéneas s&o armazenadas
pelas coordenadas dos seus limites na represen-
tagcdo matricial, enquanto na representacao vetorial
sdo armazenadas como um grupo de células.

na representacao matricial, quanto menor o tamanho
da célula, maior sera a percepcéao de detalhes.

é possivel realizar a conversado de dados em formato
matricial para dados em formato vetorial, mantendo
todas as propriedades iniciais.

alguns dos principais formatos de arquivos de da-
dos vetoriais sdo BMP (Bitmapped Image Format),
GIF (Graphics Interchange Format), JPEG (Joint
Photographic Expert Group) e TIFF (Tagged Image
File Format).

a digitalizagdo por meio de um scanner converte o
documento em papel para um arquivo na forma de
um modelo vetorial.

PMPP1501/037-EngenheiroCartdgrafo-Manha
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44,

45,

Interpoladores servem para estimar o valor de um atri-
buto em locais ndo amostrados, a partir de locais amos-
trados na mesma area. Os resultados dos interpoladores
sdo grades regulares e/ou irregulares. Essas grades sao
representagdes estatisticas de uma superficie do terreno,
com pontos adquiridos representando altitude, precipita-
¢ao, populagdo, entre outras grandezas. A respeito dos
modelos de interpoladores, € correto afirmar que

(A) a interpolacdo por Vizinho mais préoximo € definida
pela escolha de varias amostras vizinhas para cada
ponto da grade, constituindo o interpolador mais lento
€ que precisa de mais recursos computacionais.

a Média simples considera que dado um raio ao redor
do ponto interpolado, calcula-se a média geométrica
de todos os pontos contidos dentro do raio.

a Média ponderada define um raio ao redor do ponto
desejado e atribui pesos menores aos pontos mais
proximos e, dessa forma, o resultado tem maior proxi-
midade com a realidade.

o Bilinear realiza primeiro a interpolagdo linear na
direcdo das abscissas e depois na direcdo das or-
denadas.

no Delaunay, a grade final deve conter tridngulos o
mais préoximo de escaleno possivel, evitando-se a
criacéo de triangulos afinados.

O Modelo Digital de Superficie (MDS) representa a su-
perficie terrestre acrescida de quaisquer objetos exis-
tentes sobre ela. O Modelo Digital do Terreno (MDT)
representa a superficie real do terreno sem os objetos
existentes sobre ela. Esses modelos s&o muito utilizados
na ortorretificagdo de imagens. Em relagéo as imagens
de alta resolugdo espacial ortorretificadas, utilizando o
MDT, pode-se afirmar que

(A) os topos de arvores estardo corretamente posicio-
nados no plano.

as bases e os topos de edificios estardo em sua
correta posi¢ao planimétrica.

os topos e as bases de viadutos estardo em sua
correta posicao planimétrica.

as bases de edificios estardo em sua correta posigcao
planimétrica.

se utilizado o MDS gerado pela missao Shuttle Radar
Mapping Mission (SRTM), em vez do MDT, seria su-
ficiente para corrigir o deslocamento ocasionado pela
variagao do relevo.



46.

47.

48,

O estimador Kernel € um interpolador que possibilita a
estimagédo da intensidade do evento em toda a area,
mesmo nas regides onde o processo nao tenha gerado
nenhuma ocorréncia real. A estimagdo de intensidade
utilizando o estimador Kernel € um método eficiente no
processo de analise espacial por pontos que represen-
tam eventos discretos, como a espacializagao de casos
de dengue. Nesse método, considera-se um raio de in-
fluéncia que é centralizado em cada ponto da amostra e
aplica-se uma fungéo de estimagdo. Em relagdo a esse
estimador, pode-se afirmar que

(A) quanto maior for o raio, maior sera o “alisamento”
da superficie.

(B) quanto maior for o raio, mais descontinua sera a
superficie.

(C) quanto menor for o raio, maior sera o “alisamento”
da superficie.

(D) quanto maior for o raio, menos suave ficara essa
superficie.

(E) um raio muito pequeno ira gerar uma superficie
continua.

O método de interpolagéo krigagem leva em considera-
¢ao as caracteristicas espaciais de autocorrelagdo de
variaveis regionalizadas. Com relagéo a esse método de
interpolagao, é correto afirmar que

(A) a krigagem fornece estimativas tendenciosas, com
varidncia maxima e possibilidade de que se conhe-
¢a essa variancia da estimativa.

(B) para verificar a existéncia ou ndo de continuidade
espacial sao utilizadas, em conjunto, a analise vario-

grafica e a distribuicao normal.

o método ndo utiliza a distancia euclidiana para atri-
buigdo dos pesos entre os pontos, mas uma distan-
cia estatistica que expressa tanto a distancia como a
distribui¢do normal.

0s pesos sao atribuidos de acordo com a variabi-
lidade da distribuicdo normal expressa no semiva-
riograma.

a condigao de variancia minima significa que, embo-
ra possam existir diferengas ponto por ponto entre o
valor medido e o estimado, essas diferencas devem
ser minimas.

Para estimar a magnitude da autocorrelagdo espacial entre
areas, as ferramentas que podem ser utilizadas s&o:

(A) indice de Poisson e Variograma.

(B) Indice de Geary e indice de Moram.
(C) indice de Moram e indice de Delaunay.
(D)
(E)

D) Indice de Delaunay e Média Mdével Espacial.

E) Estimador de Intensidade e Estimador Kernel.
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49.

50.

51.

Um dos modelos de analise espacial de superficie
em que cada ponto da superficie é estimado apenas
a partir da interpolagdo das amostras mais proximas,
utilizando fungdes como o inverso do quadrado da dis-
tancia, é abordado como

A) deterministico de efeito global.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

estatistico de efeito local e global.
estatistico de efeito local.

D) deterministico de efeito local.

E) estatistico de efeito global.

Na aerofotogrametria, a calibracdo de cameras é o pro-
cesso para conhecer a camera, matematicamente, e
utilizando-se de modelos matematicos, determinar ano-
malias.

Considerando as anomalias possiveis e analisando a
figura, é correto afirmar que a inconsisténcia ilustrada
€ uma

A) aberragao esférica.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

aberragao cromatica.
distorgao radial simétrica.

D) distor¢ao tangencial ou descentrada.

E) paralaxe.

A série Landsat gerou a maior base de imagens orbitais
do mundo, tanto em abrangéncia espacial quanto tempo-
ral. Suas imagens vém dando suporte a muitos estudos
sobre o monitoramento de mudangas da cobertura da
terra e uso do solo. Com relagéo a alguns dos sensores
dessa série, é correto afirmar que

(A) o sensor ETM+, a bordo do Landsat-5, foi o respon-
savel pelo maior periodo de imageamento da série.

(B)

o sensor OLI, a bordo do Landsat-8, apresenta 7 ban-
das, sendo 5 com resolugao espacial de 60 m.

(C) a banda pancromatica do Landsat-8 esta localizada
em uma janela espectral maior que a da banda pan-

cromatica do Landsat-7.

a area abrangida por um pixel de uma banda espec-
tral do Landsat-7 sensor ETM+ é de 30 m?.

a banda pancromatica do Landsat-8 possui reso-
lugdo espacial maior que suas bandas espectrais,
sendo mais estreita, espectralmente, que a banda
pancromatica do Landsat-7.
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52,

53.

54.

Em sensoriamento remoto, as imagens podem ser cate-
gorizadas segundo suas caracteristicas. Existem, basica-
mente, 4 principais caracteristicas que sdo descritas em
termos de resolugao: espacial, espectral, radiométrica e
temporal. Em relagdo a essas resolugoes, é correto afir-
mar que

(A) a resolugéo radiométrica indica a capacidade de
distinguir pixels; quanto maior o numero de pixels,
melhor a resolugéo radiométrica.

a resolugao espacial utiliza o Instantaneous Field Of
View (IFOV) como métrica.

a resolucdo radiométrica é a frequéncia de revisita
dos sensores.

a resolugao temporal é fundamental para detectar
detalhes nas imagens.

a resolucao espectral é determinada pela capacidade
do detector em distinguir a dimens&o dos objetos na
superficie terrestre.

Em fotogrametria, o trabalho realizado em campo, com o
uso de fotografias aéreas, destinado a identificagao, loca-
lizagdo, denominagéao e esclarecimentos de acidentes na-
turais e artificiais, € conhecido como

A) Apoio suplementar.

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

Aerotriangulagao.
Restituicao.

D) Orientagao exterior.

E) Reambulagao.

Com relagéo a integragdo de sensoriamento remoto e
fotogrametria aos Sistemas de Informagbes Geograficas
(SIG), é correto afirmar que

(A) a resolugao espacial das imagens dos satélites
Geoeye-2 e WorldView-2 permitem a atualizagéo
de cartas na escala 1:1000.

a analise de dados de sensoriamento remoto é
melhorada pela incorporagdo de modelos digitais
do terreno.

(B)

atualmente, a utilizagdo de imagens orbitais de alta
resolugédo espacial para geragdo de mapas em es-
calas maiores que 1:1000 é amplamente aceita.

devido a alta acuracia posicional, os dados de sen-
sores remotos de alta resolugao espacial podem ser
incorporados a bases de dados cartograficos sem
tratamento geométrico.

a restituicdo objetiva a representacédo das diversas
feicdes naturais ou artificiais existentes no terreno,
extraindo-as sem a necessidade de referencia-las.
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55.

56.

57.

58.

Um conjunto de fotografias de determinado voo aerofo-
togramétrico foram obtidas na escala média de 1:25000.
As fotografias geradas tém medidas de 23 cm x 23 cm, e
as fotografias consecutivas tém uma superposig¢éo longi-
tudinal aproximada de 60%.

Assinale a alternativa que apresenta, em metros, o com-
primento da Aerobase.

Util para descrever distribuices espaciais, revelando pa-
drbes de associagbes espaciais (clusters espaciais), regi-
mes espaciais ou outras formas de instabilidade espacial
(ndo-estacionaridade) e observagdes atipicas (outliers).
Trata-se da técnica de

A) analise combinatoria.

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

selecéao.
modelagem matematica.

D) analise exploratéria.

E) logica booleana.

Para identificar a regido de abrangéncia de uma fonte de
abastecimento de agua (da companhia de saneamento)
€ necessario o uso de técnicas de analise de dados es-
paciais. A técnica mais adequada para a situagao citada
€ conhecida como

A) Buffer.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Juncéo.
Interpolagao.

D) Estimacgéo.

E) Vizinho mais proximo.

indices espaciais sdo estruturas de dados auxiliares es-
senciais para o processamento eficiente de consultas es-
paciais. A estruturacdo de dados armazenados, em que
cada regido se subdivide em quatro até que se chegue a
ter um ou nenhum objeto geografico dentro do quadrado
resultante, sendo que as subdivisbes ndo prosseguem

indefinidamente, é conhecido como indice Espacial
(A) Quad-trees.
(B) Tilling.
(C) Grid files.
(D) K-D trees.
(E)

E) R-trees.



59.

60.

A topologia estuda as propriedades geométricas que
permanecem invariaveis sob deformagéo e permite es-
tabelecer os relacionamentos entre os objetos geogra-
ficos. A respeito dos tipos de relagbes topoldgicas e de
exemplo de aplicagao, é correto afirmar:

(A) Disjuncao — exemplo: manchas de solo em um mapa
pedoldgico.

(B) Adjacéncia — exemplo: um poligono pode represen-
tar a declividade, e outro, o uso do solo.

(C) Contingéncia — exemplo: uma rodovia federal e os
limites municipais.

(D) Igualdade — exemplo: diversos tipos de vegetacéo de
uma regiao, com continuidade entre os varios tipos.

(E) Cruzamento — exemplo: mapas geoldgicos apresen-
tam “ilhas” de determinadas litologias.

Atualmente existem diversos padrbes de compartilha-
mento de dados cartograficos por meio da internet.
A arquitetura dos Padrbes de Interoperabilidade de
Governo Eletrénico (e-PING) adota varias especifica-
¢oes do Open Geospatial Consortium (OGC) para o
dominio geoespacial em seu documento de referéncia.
Com relagdo aos servicos web adotados na e-PING e
que constituem a base da interoperabilidade sintatica
para a Infraestrutura Nacional de Dados Espaciais
(INDE), é correto afirmar:

(A) Geography Markup Language (GML): com esse
formulario de troca, as consultas espaciais podem
ser feitas usando o servigo WFS.

(B) Web Map Service (WMS): produz dados em formato
vetorial, € menos usado e estendido.

(C) Web Feature Service (WFS): entrega o dado ao
cliente no formato de imagem, podendo utilizar uma
série de predicados na consulta, espaciais ou es-
calares.

(D) Web Coverage Service (WCS): é limitado a visuali-
zacdo de dados matriciais.

(E) Web Processing Service (WPS): define uma in-
terface padronizada que facilita a publicacdo de
dados matriciais.
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